



# 尼山之和

2021中国(曲阜)国际孔子文化节  
第七届尼山世界文明论坛 特别报道

“生态保护、绿色发展、民生改善相统一”

## 华能嘉祥电厂打造绿色智慧能源的“中国样板”小镇

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 康岩

地球是我们人类的共同家园,秉持人类命运共同体理念,嘉祥县人民政府携手华能嘉祥发电有限公司,按照“生态保护、绿色发展、民生改善相统一”的原则,以梁宝寺煤矿塌陷地产业治理和生态治理为契机,策划了绿色智慧能源小镇的“华能·嘉祥”规划方案,尝试建立人与自然和谐共生的现代化人居环境,以实际行动助力“乡村振兴”和“三农”发展。

2020年8月26日,华能嘉祥电厂与嘉祥县政府签订《能源开发战略合作框架协议》,揭开了策划绿色智慧能源小镇方案的序幕。近日,梁宝寺煤矿3500亩塌陷地经过产业治理,一期150兆瓦农光互补综合开发利用项目已经正式开工建设。



绿色智慧能源小镇 智能微电网 效果图

### 绿色智慧能源产业基地

绿色智慧能源小镇规划以梁宝寺镇、大张楼镇为中心,规划面积约100平方公里,周边30公里内,辐射嘉祥、汶上、梁山、郓城、巨野五县。

经省市能源主管部门组织的专家实地考察论证,智慧能源小镇共计六个项目进入济宁市“十四五”能源规划项目库,在嘉祥县政府项目推进工作专班的协助下,项目用地已全部上报了国土空间规划。2021年9月,在梁宝寺煤矿3500亩塌陷地,通过产业治理,开工建设一期150兆瓦农光互补综合开发利用项目,2022年6月,在梁宝寺煤矿4500亩塌陷地,开工建设二期250兆瓦农光互补综合开发利用项目;2022年11月,在大张楼镇木材加工园区,开工建设30兆瓦生物质+3兆瓦沼气耦合热电联产示范项目。2023年3月,在梁宝寺煤矿搬迁的大张楼社区和梁宝寺运河花园社区楼顶,开工建设30兆瓦屋顶分布式光伏项目;2023年12月,在梁宝寺煤矿塌陷地区域内,开工建设100兆瓦分散式风电项目;2024年10月,在红旗煤矿西侧,开工建设一期两台475兆瓦9F级燃机项目。

“十五五”末,绿色智慧能源小镇总装机规模将达到2763兆瓦,其中,作为电网调峰主力的抽水蓄能电站和燃机装机2200兆瓦。周边30公里内,嘉祥、汶上、梁山、郓城、巨野五县区域内当前火电装机4550兆瓦。“十四五”末,预计五县区域内新能源装机将突破3000兆瓦。为保证本区域内电网安全运行,把绿色智慧能源小镇作为本区域内电网的调峰中心势在必行,届时,绿色智慧能源小镇将成为鲁西南千万瓦级发电装机的调峰中心,是风光汽水火储多能互补、热电冷汽水多联供、源网荷储一体化、发配送一体化的绿色智慧能源基地。

“十四五”末,绿色智慧能

源小镇装机规模将达到1513兆瓦,可解决小镇及周边地区居民清洁用能、采暖和工业蒸汽,还可通过智能微网与增量配电网的建设,向小镇内工业用户提供优质廉价电力,小镇真正成为风、光、火、气多能互补,热、电、冷、汽、水多联供的智慧能源基地。

依据当前国家能源政策主导方向,智慧能源小镇2025—2035年远景规划两个能源项目。2026年3月,在关停的梁宝寺煤矿1号井和2号井院内,利用梁宝寺平原水库与关停千米矿井之间的水势落差,规划建设2台50兆瓦+2台100兆瓦煤矿抽水蓄能电站。2027年3月,在红旗煤矿西侧,规划建设二期两台475兆瓦9F级燃机项目。

“十五五”末,绿色智慧能源小镇总装机规模将达到2763兆瓦,其中,作为电网调峰主力的抽水蓄能电站和燃机装机2200兆瓦。周边30公里内,嘉祥、汶上、梁山、郓城、巨野五县区域内当前火电装机4550兆瓦。“十四五”末,预计五县区域内新能源装机将突破3000兆瓦。为保证本区域内电网安全运行,把绿色智慧能源小镇作为本区域内电网的调峰中心势在必行,届时,绿色智慧能源小镇将成为鲁西南千万瓦级发电装机的调峰中心,是风光汽水火储多能互补、热电冷汽水多联供、源网荷储一体化、发配送一体化的绿色智慧能源基地。

“十四五”末,绿色智慧能

### 绿色低碳循环经济发展基地

绿色智慧能源小镇策划方案有机融合小镇内的能源项目和农业项目,在“乡村振兴”的战略号召下,切实为当地人民群众办实事。30兆瓦生物质+3兆瓦沼气耦合热电联产示范项目,把生物质原料细分,通过生物质直燃+生物质制气(制碳)+生物质制沼气的燃烧方式优化项目开发模式。生物质草木灰、沼渣、沼液做成有机肥还田,通

过生物治理逐步改善煤矿塌陷地及小镇区域内的土壤肥力,光伏农作物秸秆和小镇内农林废弃物作为生物质电厂的原料,为生物质电厂周边居民、木材工业园、水泥制品工业园提供热力和能源服务。

在光伏项目综合开发方面,拟通过政企合作平台公司,采取公司+农户的方式,在智慧能源小镇规划建设六大光伏示

范板块,分别为:农光互补高效农业示范园;渔光互补示范园;牧光互补示范园;禽光互补示范园;菌光互补示范园;花海生态观光示范园。以光伏示范园产业兴农的模式,助力“乡村振兴”政策落地开花。未来的智慧能源小镇不仅是清洁能源的输出地,也是绿色有机农畜产品输出地,更是绿色低碳循环经济发展的示范基地。

### 绿色文旅运动开发基地

绿色智慧能源小镇整合全领域内自然、人文、历史等要素资源,打造嘉祥“南山北水”的绿色文旅运动基地。智慧能源小镇利用区域内平原水库,串联域内主要景观节点,在平原水库的湿地外侧,规划建设环湖徒步道路和自行车赛道;在智慧能源小镇边延地带,利用和改造部分现有道路,规划建设国际马拉松赛道;在环湖徒步道路和马拉松赛道之间,结合当地历史文化特色,规划建设家祠寻根等文史旅游园;风电、光伏科普教育园;麒麟送子景观光伏园;嘉美祥瑞风车文史长廊园;风车花海摄影写真园;房车户外休闲园;光伏果蔬采摘园等特色景观园。



新能源党支部

### “美丽乡村、宜居小镇”示范基地

绿色智慧能源小镇的开发建设以提升当地人民群众的幸福感和获得感为出发点,鼓励支持村集体、村民以土地、屋顶、秸秆等现有资源参与能源项目的开发,为小镇农民建立长效增收机制,在综合开发太阳能、风能、生物质能的同时,实现农林废弃物综合利用100%,人畜废弃物无害化处理100%,清洁用能100%,在小镇区域内率先实现碳中和的目标,把小镇建设成为生态宜居的美丽乡村示范基地,让小镇农民在智慧能源小镇开发建设的过程中,感受更多的获得感和幸福感。

“走进嘉祥,幸福吉祥”,在青山绿水和蓝天白云之间,未来的绿色智慧能源小镇,将成为鲁西南千万瓦级能源调峰输出的中心小镇,是国内煤矿塌陷地治理的“中国样板”小镇,是休闲运动、文史教育和生态旅游的天堂小镇,是实现乡村振兴和人民群众勤劳致富的圆梦小镇,更是以使命和担当精神实现中华民族伟大复兴中国梦的实践小镇。

华能嘉祥电厂党委、厂部高度重视新能源发展工作,厂党委、厂部坚持每周一生产调度例会后召开前期工作专题会,专题研究前期工作中需要

解决的问题,并且还在原有嘉祥电厂基建部的基础上专门改制成立了新能源部与营销部,并且该部在2021年5月荣获华能山东发电有限公司2020年度先进集体、2021年荣获全市国资系统先进基层党支部。

目前,由华能嘉祥电厂建设的整县分布式光伏规模化开发国家试点县项目,把济宁经开区辖区内瞳里镇、马集镇和经开区工业园列入整县分布式光伏规模化开发国家试点项目范围内一并开发,开辟了一县(整县)开发+一区(整区)开发的新局面。



光伏光项目 效果图